

EL ISLEÑO

PERIÓDICO DE INTERESES MATERIALES

TELÉFONO NÚM. 20

APARTADO NÚM. 8

AÑO XXXIII

PRECIO DE SUSCRICIÓN
1'25 pesetas al mes

PALMA DE MALLORCA VIÉRNES 16 AGOSTO DE 1889

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
Quint, 19-Impronta, 1

NÚM 10751

PARÍS

La Exposición, el shah, los toros: hé aquí los asuntos de París durante estos últimos días.

La Exposición sigue tan concurrida como cuando se inauguró; para el efecto de la recaudación de las entradas no se nota ni en poco ni en mucho el verano, época en que todo el París pudiente sale en busca de fresco, haciendo del Sena idéntico ó parecido caso que del Manzanares la mayor parte de los madrileños.

Pero el aumento de la población flotante es tal que por cada parisiense que toma un billete de ferro-carril entregan ciento los extranjeros y provincianos al apearse del Oriente, Club y Sud exprés ó de los infinitos trenes que afluyen á la capital de la república.

Según cálculo exagerado por lo reducido, importan las entradas de la Exposición durante sus tres meses que lleva de existencia 10.000.000 de francos.

Mr. Pichal, el célebre actor del teatro Internacional de la Exposición, ha puesto en caricatura el rostro y los ademanes del shah.

El rasgo característico del remedo, lo que mas aplaudió el público en Mr. Pichal, mientras estuvo cantando couplets disfrazado de shah, fué que siempre que se dirigía á las mujeres arrojábales un beso con la mano, haciendo en cambio con ésta el ademán de separar la cabeza del tronco al suponer que trataba de algún hombre.

Esto hizo reír mucho al público, que entiendo que el shah sólo quiere echar flores á las mujeres y decapitar á los hombres.

Uno de los miembros del comité de la Exposición mostrábase no hace muchos días, agradecidísimo al shah, diciendo:

—Son incalculables las entradas que nos ha proporcionado el asiático monarca; por verle se han decidido á venir muchos que estaban dudosos, y es que un hombre que viste como él y tiene tantas mujeres en su harem y tantas muertes en su historia ó en su política, inspire una curiosidad irresistible.

Se ha fijado definitivamente para el día 30 de Setiembre la fecha del reparto de recompensas de la Exposición.

Con extraordinaria impaciencia se esperaba la inauguración de la plaza de toros de la calle de Pergolese, y como no hay plazo que no se cumpla, la inauguración tuvo lugar el domingo.

La plaza es capaz para contener mas de 25.000 espectadores, y en ella se ha sacrificado algo el diámetro del redondel, más pequeño que el de la plaza de Madrid, en beneficio de la localidad.

La construcción obedece á todos los requisitos exigidos en este género de edificios. En el *tendido* los asientos son tubulares, y cada asiento tiene dos brazos de hierro. Después de estas *butacas de tendido*, corre un anillo circular en que están los palcos.

Sobre éstos, sostenido por esbeltas columnas, está el segundo piso, nuestra *andana*, con asientos dispuestos de igual manera que queda ya dicho para el tendido.

En el friso que separa ambos pisos se leen los nombres de los toreros que mas lustre han dado á la afición.

Del tejado arranca otro anillo acristalado que puede correrse hasta cubrir todo el espacio abierto en la plaza. Esta marquesina está pintada con los colores de España á fajas paralelas á la circunferencia.

El acceso á las localidades se hace por escaleras anchas y cómodas.

Paralelos á la calle Pergolese están los corrales, y dependencias, matadero, capilla, botiquín, cuadras, etc., y un curiosísimo museo taurino que ha diseñado Mé-

lida. Los corrales son seis, espaciosísimos y muy bien entendidos, y en uno de ellos hay varios ejemplares de merinos, que han de ser expuestos en las cuadras en unión de otros notables de raza caballar, mular y asnal españolas.

En el museo se exhiben banderillas, es-

capotes y cuanto es necesario para la lidia; tambien se expondrán cabezas de toros célebres y otros recuerdos de la afición.

Todas las dependencias de la plaza están montadas sin salirse un punto de lo que ordena el clasicismo taurino.

A las dos de la tarde empieza la afluencia de espectadores.

El aspecto interior es espléndido. Adornan el circo escudos y haces de banderas francesas y españolas.

Próximamente catorce mil personas asistieron á la corrida.

El palco presidencial luce elegante colgadura de terciopelo carmesí.

De la colonia española se veía lo más notable.

En los palcos estaban el duque de Alenara y demás secretarios de la embajada española en París, el cónsul y su familia D. Matías López y su familia, la marquesa de Manzanedo, duquesa de la Torre, familia del Sr. López Puigcerver, marquesa de Santurce, Shee Saavedra, condes de Muguero, Ibañez Vega, general Menabrea, el ministro de Servia, Constaes, Loze y el general Brugere.

En las contrabarreras Clemenceau, Maret y varios concejales de París.

En las andanas Navarro Reverter, Avansays y varios jurados españoles.

En los tendidos muchos periodistas franceses, corresponsales de la prensa extranjera, flamencas de allá y horizontales de acá, de las más aplaudidas.

Los palcos todos ocupados, y de tendidos, andanadas y gradas altas, las dos terceras partes, próximamente.

Mucha animación.

A las cuatro principió la fiesta por el paseo, según costumbre.

Presiden el alcalde de París D. Antonio Hernandez y el conde del Villar.

Entra en el ruedo á la cabeza de la comitiva, un pelotón de guardias amarillas de caballería; siguen doce alguaciles á pie y cuatro á caballo.

Detrás las cuadrilla, compuestas de cuatro matadores: Curro, Angel Pastor, Paco Frascuelo, y diez y seis banderilleros.

Carroza de gala tirada por cuatro caballos primorosamente enjaezados, y seis criados con lujosas libreas.

Dentro de la carroza los caballeros en plaza.

Palafreneros conduciendo del diestro los caballos de los rejoneadores.

Detrás ocho picadores auténticos.

Mozos, carpinteros, dos tiros de mulas enjaezadas á la andaluza.

Después de dar dos vueltas á la plaza, en medio de entusiastas aplausos, se retiran con el mayor orden posible.

Salen las cuadrillas; el alguacil pide la llave y el caballero Tinocco y un escudero, ambos montados, se presentan en escena.

Se lidiaron, con entusiasmo general, toros de Veraguas y del conde de la Patilla.

Angel arrebató á la concurrencia con el cambio en una silla, y de rodillas; Paco Frascuelo *galleando*; Carro en diferentes suertes.

¡La mar!

Los toros, por supuesto, no fueron muertos; después de rejoneados y banderillados salían los cabestros y se llevaban el presunto víctima.

Concluida la funcion, volvieron á desfilar, como para la salida, guardias, alguaciles, toreros, caballeros, mulillas y demás.

La música tocó la marcha real (española, por supuesto.)

La autoridad no permitió funcionar á los picadores, que pasaron la tarde de incógnito.

Durante la representación se oyó varias veces la voz de la conciencia, por algunas bocas, que decía:

—¡Que se mate al toro!

Allá veremos, si se consiguen.

Respecto á toros, circula estos días en París con gran profusión un folleto escrito en francés, y que viene, según dice en un brevísimo prólogo, á desvanecer las mil mentiras que de aquellos se refieren y á dar exacta idea de la popular fiesta española.

Apenas se leen unos cuantos renglones, se convence cualquiera de que el autor an-

tes se propuso vender muchos ejemplares que desvanecer las mil mentiras que de los toros se refieren, puesto que comienza por la siguiente:

«Los toreadores—traducimos literalmente—por regla general empiezan desde muy jóvenes su oficio, y sólo así se comprende que lleguen á tener la necesaria agilidad.

«Los primeros pasos del oficio del torero son penosísimas. Cuando apenas cuentan catorce ó quince años van á los mataderos y se encierran con un toro en un reducidísima corral.

«El alumno de primer curso de taumaturgia tiene que matar *al furioso toro* á puñaladas con una navaja ancha, pero pequeña.

«Muchas veces ocurre que *el toro queda ligeramente herido, y el joven torero exclama en el corral el último suspiro.*

«¿Qué de extraño tiene que los toreadores sean valientes si de este modo se habitúan y se hacen al oficio?»

Así se deshacen, hubieran podido decir al autor del folleto.

Pero, en fin, ya se ve por la manera de hacerse los toreros, la que gastan en París para *deshacer* las mil mentiras.

En el rey africano Dinah-Salifou buscan los parisienses un heredero del shah de Persia.

Ven que de un día á otro se marcha el shah, y pretenden que Dinah-Salifou mantenga la curiosidad que aquél inspira.

Si estos reyes no vinieran sería preciso contratarlos—dicen los organizadores de la Exposición.

Dinah-Salifou es hasta ahora muy poco, comparado con el shah; tan poco, que hace algunos días fué á rendir homenaje, acompañado de su africana y salvaje orquesta, al rey de los persas.

Entre los instrumentos que forman la orquesta de Dinah, los hay originalísimos. Uno de ellos consiste en una inmensa calabaza que tiene dentro metales, piedras y agua. Se agita con gran fuerza é increíble velocidad el instrumento y produce un ruido atronador.

El shah, al oír la serenata con que le obsequiaba su africano colega, mandó inmediatamente que se le concediera el cordón del León y el Sol; pero advirtiéndole:

—Que se lo den para que no toque, que me duele la cabeza.

El shah hizo con Dinah-Salifou lo que cualquier mortal en día de Santo, boda ó bautizo, con una murga.

Se le da una peseta á condición de que se vaya con la música á otra parte.

Sinó que el shah encuentra más económico, y lo es á todas luces, pagar en decoraciones.

Dina-Salifou comprendió la desatención, y dicen que dijo:

—No me tratarías de esta suerte en tierra de negros aún cuando fueses acompañado de todo tu ejército.

Los franceses han olvidado ó ignoran—esto es lo más probable,—que el shah de Persia, Nasar-Dine, es un tirano cruel de su pueblo: no se ha cuidado ni poco ni mucho de introducir en las costumbres políticas de Persia algo de lo bueno que haya podido ver en sus viajes. Sanguinario hasta los más crueles extremos, impone la pena de muerte con una facilidad aterradora. El acto de su coronación, que ocurrió el año 1848, fué seguido de terribles represalias para sus enemigos. En París ha derrochado el dinero, pero no ha estado muy cortés que digamos con los franceses ilustres que han ido á saludarle, tratándolo á todos con una soberana indiferencia que no ha dejado de producir mal efecto. Sin embargo, los parisienses están entusiasmados con su shah, y es que necesitaban para su Exposición un monarca más ó menos oriental, y cuanto más oriental mejor, que diese á las fiestas del Campo de Marte esa apariencia exótica y brillante de que tanto se pagan los hijos del Sena.

En la función de gala, que fué brillantísima, el shah no manifestó su aprobación á lo que veía.

Como alguien le dijera si le parecía bien, contestó:

—Muy bien, pero ya lo he visto cuatro veces.

Lo cual constituía un epigrama por todo extremo descortés.

BARCELONA

14 de Agosto 1889.

Señor Director de EL ISLEÑO.

Ni un asunto que valga la pena ni que revista interes para la prensa diaria puedo comunicar á los lectores en esta correspondencia.

El Marques de Olérdola continua mejorando paulatinamente de la grave enfermedad que le tiene postrado en cama hace días.

Noticias llegadas anoche de Berga aseguran que han sido detenidos allí á consecuencia del petardo que el otro día estalló en la habitación del conocido fabricante D. Ramon Alsina, D. Fernando Buxade, D. José Trilla, D. José Ballús y D. Juan Montañó, vecinos todos de Gironella y concejales y secretario respectivamente de aquella población.

En los balnearios de Barcelona ha aumentado este año la concurrencia de bañistas lo cual se explica perfectamente dado el excesivo calor que esta haciendo y la baratura de tranvías y omnibus, que por diez miserables céntimos trasportan á cualquiera desde la plaza de Cataluña á las playas de la Barceloneta.

Mañana celebrará la vecina Villa de Gracia la fiesta mayor para lo que el Ayuntamiento tiene preparados muchos y variados festejos.

Escuso decir que la Capital quedará poco menos que desierta pues sabido es que las calles de Gracia son muy estrechas para la mucha gente que allí acude todos los años con dicho motivo.

El «Nuevo Retiro» teatro recientemente construido en la Rambla de Cataluña, se está haciendo de moda, pues en los pocos días que lleva abiertas sus puertas ha conseguido la empresa que se reuna allí lo mas bello de nuestra sociedad. Esta noche se estrenará en dicho coliseo un juguete cómico-lirico titulado «D. Jaime el Conquistador» original de los señores Jaques y Fernandez Caballero y debutará la triple D.^a Loreto Trado.

Hoy se colocará la primera piedra de un nuevo Mercado que va á construirse en Gracia.

Acaba de fallecer un pobre carretero de 22 años de edad á consecuencia de las graves contusiones que recibió anteayer al arrollarle el carro uno de los trenes del ferro carril económico de esta Ciudad á Sarriá.

Mañana saldrán de este puerto con rumbo á Buenos Aires dos grandes vapores atestados de emigrantes entre los que he visto buen número de mallorquines. Por lo visto, los consejos que diariamente viene dando la prensa para hacer entender á esos infelices que al expatriarse para lejanas tierras solo consiguen su perdición, no hacen maldita la mella en su ánimo. ¡Cuántos y cuántos quisieran volver á su patria y les es imposible verificarlo por falta de recursos!

Continúan haciéndose activas gestiones en esta Capital en unión del Ayuntamiento de San Martín, para ver si se puede alcanzar el indulto de un reo condenado á muerte, cuya ejecución, si la Reina no se apiada de este desgraciado, tendrá lugar en aquel pueblo uno de estos días.

Nada más.

TOMAS.

EL PROCESO DE BOULANGER

El sábado continuó en el Senado francés, constituido en alto Tribunal de Justicia, la lectura de la acusación del Procurador general, Mr. de Beaurepaire, contra Boulanger y consortes.

Al comenzar la sesión, según telegrafian á *La Iberia*, hubo temores de que se produjera algún desorden, por la insistencia de Mr. Naquet en pedir que se le reservara la palabra para cuando terminase la requisitoria del Procurador de la República.

Apenas Naquet entró en el salón de sesiones, se dirigió al estrado presidencial con ánimo de subir á él; pero se lo impi-

dieron los ugieres, si bien teniendo que emplear para ello alguna violencia.

Mr. de Beaurepaire subió a la tribuna y continuó la lectura de la acusación, pretendiendo demostrar la existencia de los delitos de atentado y complot.

Citó al efecto la actitud con que se presentaban en las calles los patriotas de la Liga, entregados en cuerpo y alma a la causa de Boulanger.

Recordó las escenas provocadas por los camelots ó vendedores de periódicos, que atropellaban groseramente a todo el que no gritaba: ¡Viva Boulanger!

Mencionó las tentativas hechas para sobornar al jefe de Seguridad de París, á fin de que la policía se mostrara floja al reprimir las manifestaciones.

Hablando de Rochefort, dijo que éste fué colaborador en los incendios de París en 1871.

«Rochefort—añadió—nos acusa de haber fabricado los documentos del expediente.

¿A quién creeréis? ¿A él ó á nosotros? Rochefort es un hombre que ha mentido siempre que le ha convenido.»

Afirmó que hubo complot, entendiéndose por éste el concurso criminal de intenciones y de trabajos para modificar la forma de gobierno.

«Pero el complot moderno—añadió—es imposible que surta efecto si no cuenta con el apoyo de la prensa y del sufragio universal.

El París de nuestros días ya no se presta á la perturbación de las barricadas.»

En la derecha se levataron á estas palabras fuertes rumores.

«Las barricadas—continuó el Procurador—han sido sustituidas por las manifestaciones inteligentes y serenas.»

Entiende que el alto Tribunal del Senado es competente para juzgar los dos delitos de complot y de atentado juntos y separados.

El que Boulanger no consiguiera los fines que se proponía no debe ser razón para que se deje de pedirle cuentas del esfuerzo criminal que ha aplicado con el fin de conseguirlos.

«Al hacer uso de vuestra competencia, no os apoyaréis en una ley circunstancial, hija de cualquier momento, sino que obraréis apoyados por la ley de 1875, que fué votada por la Constitución que nos rige.»

Afirmó que los elementos calificativos del complot y los que informan el atentado constituyen un conjunto en el cual cada uno de ellos presta relieve á los demás. Forman, pues, un todo indivisible.

Definió el atentado, diciendo que es todo acto que se dirige contra la seguridad del Estado.

Citó precedentes, desde 1810, que le conducen á la demostración de que el Senado tiene la competencia que él afirma.

«Además del atentado y complot—prosiguió,—el Senado descubrirá otro delito, el de concusión, con el caracter de conexo del segundo.»

La sesión se suspendió para dar descanso al procurador. Reanudada, continuó éste: «Boulanger es pobre, á pesar de lo cual gasta con verdadera prodigalidad.

Siendo Ministro piensa en ganar y mantener su popularidad, disponiendo, con vituperable falta de delicadeza, de los fondos del presupuesto de Guerra.

Todos los Ministros se han preocupado de no tocar á la caja de reserva. Boulanger sacó y gastó de ella 242.000 francos para destinarlos á su propaganda. Compraba su popularidad con el dinero de la Francia. Así cometía un abuso de confianza.»

Detalló el procurador las cantidades invertidas por Boulanger, siendo Ministro en periódicos, remuneraciones á periodistas, biografías, retratos y grabados. Solamente por esta sustracción de fondos ya debía de haber ido el General ante un Consejo de Guerra.

Antes de ser Ministro, Boulanger no pudo pagar los gastos de médico y farmacia ocasionando por la última enfermedad de su padre. Poco después, siendo ya Ministro entregó á su notario 60.000 francos para que pagara deudas.

Deja de citar, según dijo, gran número de irregularidades, malversaciones y abusos de confianza.

Respecto á los delitos de concusión, expresó que de haber podido Boulanger realizar el negocio del café para la tropa, habría cobrado una comisión de 210.000 francos.

Leyó documentos que prueban el intento de negociar con la concesión de charretas á las oficiales del ejército, y añadió que también se propuso explotar el tráfico de condecoraciones, según lo prueba una carta á él dirigida por su amigo político Vergoin, á ofreciéndole 80.000 francos si condecoraba á cierto rico industrial.

Otros documentos presentan á Boulanger en una posición semejante á la de Wilson traficando con la Limousin, y que demues-

tran—dice—que el acusado no era más que un mercader indelicado.

Refirió el partido que quiso sacar del fusil Gras y cómo trató de sobornar al coronel Gras.

El Procurador concluyó así su acusación:

«Perdóneme el Senado lo extenso de mi trabajo. Ofrecí hacer luz, y la luz está hecha.

Hace un mes que los hombres del boulangierismo dirigen todo su esfuerzo á extraviar la opinión pública respecto de este proceso. No es dejéis extraviar vosotros por las injurias groseras que arrojan al rostro de los defensores de la ley.

Yo he cumplido mi obligación sirviendo al Gobierno de la República, que me ha colmado de honores por espacio de diez años. He llegado á la meta de mi deber. Los insultos que por ello reciba serán una honra en mi carrera.

Pido que dictéis sentencia condenando al culpable por todos los puntos en que aparece serlo, y confío que así lo haréis, que con vuestro veredicto prestaréis un verdadero servicio á la patria.»

El Procurador general bajó de la tribuna en medio de la emoción del público. Su discurso, y sobre todo la última parte, causó sensación.

En seguida se produjo un tumulto en la Cámara. Buffet de la derecha, y Naquet pidieron la palabra. Los senadores monárquicos les apoyaron con sus voces para que les fuera concedida. Las izquierdas gritan que se les niegue.

El Presidente, Mr. Leroyer, consiguió al fin hacerse escuchar, y dijo que toda discusión está fuera de lugar en aquel momento.

«Hasta hoy—dijo—nos hemos reunido para oír al Procurador general. Los jueces discutirán libremente cuando en Asamblea pública discutamos el fallo. Niego, pues, la palabra á los que la piden.»

El lunes empezaron las sesiones secretas, á primera hora se discutió á petición de Mr. Kerdrel, una proposición de incompetencia, firmada por 54 senadores de la derecha.

Ayer debía pronunciarse el fallo en vista pública.

UN BREVE DEL PAPA

El Sumo Pontífice ha dirigido al episcopado de Suiza la siguiente circular:

«A nuestros venerables hermanos Gaspar, Obispo de Sausanne y de Ginebra, y á los demás Obispos de Suiza, en Friburgo.

LEON XIII, PAPA

Venerables hermanos, salud y bendición apostólica:

La lectura de las letras que nos habéis dirigido en la fiesta de la Visitación de la Bienaventurada Virgen Maria, madre de Dios, con ocasión de la reunión anual del Episcopado suizo, celebrada en el monasterio de Einsiedlen, nos ha causado particular alegría.

Aquellas letras nos han convencido de la armonía perfecta con que empleáis en común vuestros trabajos y vuestras luces para asegurar la formación más cabal del clero de Suiza y trabajar por la salvación de las almas confiadas á vuestros cuidados y por la sólida prosperidad de vuestra patria.

Hemos igualmente reconocido vuestro celo en inculcar á vuestros fieles las enseñanzas y preceptos que emanan de esta ciudadela de verdad, y en defender la dignidad de la Silla Apostólica. Véis, con pesar, la violación de sus derechos, los obstáculos puestos á su libertad y su independencia y el desprecio con que ha sido tratada su soberanía; y habeis protestado con noble lenguaje contra semejante estado de cosas.

Habeis igualmente experimentado tristeza no menos viva que la nuestra al contemplar la audacia de los impíos, que en esta misma ciudad, en día de solemnidad religiosa, han tributado á un escandaloso enemigo de la fe los honores que debieran únicamente reservarse para los hombres de la más resplandeciente virtud.

Todas estas manifestaciones os honran tanto como Nos consuelan, por lo cual aprobamos y tenemos por gratos vuestro celo y vuestros homenajes. Rogamos á Dios que derrame sobre vosotros en abundancia las luces de su sabiduría y los tesoros de su misericordia, y como prueba de Nuestro afecto os acordamos en el Señor, á vosotros, venerables hermanos, y al clero y fieles confiados á nuestra vigilante solicitud, la bendición apostólica.

Dado en Roma, cerca de San Pedro, el 30 julio 1889, en el año duodécimo de Nuestro Pontificado.

LEÓN XIII, PAPA.»

Como observarán nuestros lectores, la herida causada en el corazón del Santo Padre, por las manifestaciones á favor de Giordano Bruno en Roma, sangra todavía y sus quejas acerca de la situación en que se halla en la Ciudad Eterna no han cesado.

NOTICIAS

En Medina del Campo se ha establecido un boticario y al invitar á las autoridades á la inauguración de su tienda, dió por equivocación á los convidados ácido sulfúrico por Champagne.

Gracias á que el alcalde, que inició los brindis, es hombre temperante y poco acostumbrado á beber licores y sólo probó un poco del líquido, no reventaron todos, saliendo sólo con algunas quemaduras, incluso el anfitrión.

Al entierro del general Sr. Socías verificado en Madrid, asistieron muchos militares y paisanos, amigos particulares y políticos del ilustrado general.

Presidía el duelo el señor ministro de la Guerra y figuraba en la comitiva el general López Dominguez.

Las pruebas del Peral

El submarino salió el día 10 del dique. Durante las horas que hubo de pasar encerrado en él, esperando que pudiera abrirse la puerta, por no haber otro medio más rápido de achicar el agua, repitió su inmersión, más que por ratificar sus felices ensayos, por convencerse de la precisión de sus mecanismos.

En seguida comenzará á prepararse el barco para las sucesivas pruebas, cargando los acumuladores que llevan funcionando más de veinte días, emplazando los torpedos en su sitio, quitando, por lo tanto, el peso que los sustituía, y otras varias faenas que invertirán algunos días.

El día siguiente debió entrar el buque en el dique chico, donde además de colocar en definitiva los aparatos que ha de sustituir á los que resultaron deficientes, y que se han perfeccionado con arreglo á las necesidades acusadas en la práctica, es probable que cambie su color por otro menos visible entre las aguas.

Peral ha recibido numerosas cartas y telegramas de felicitación:

Leemos en un periódico de Barcelona que allí circula con insistencia el rumor de que el gobierno trata de llamar al primer reemplazo del ejército en vista del giro que está tomando la política internacional en Marruecos.

Correo de Menorca

Nuestro amigo D. Juan Salem profesor de piano en esta capital que salió la semana anterior para Mahón su patria con objeto de visitar á su familia, ha tenido allí el disgusto de perder á su buena hermana doña Margarita.

Le enviamos nuestro sentido pésame.

Se han recibido en Mahón los ladrillos hidráulicos con que se ha de solar el vestíbulo del teatro Principal; y de un correo á otro, es esperado procedente de una fábrica de Alemania, el papel con que se han de tapizar los palcos del mismo.

El Excmo. Sr. General Brigadier D. Cipriano Carmona, en situación de cuartel en Mahón, ha sido destinado á las órdenes del Capitan general de Filipinas.

El lunes quedó desocupada la casa que ocupaba la suprimida Delegación del Gobierno en Mahón, habiéndose el Sr. Alcalde hecho cargo del mobiliario y documentación de la misma, que han sido depositados en las Casas Consistoriales.

Terminada la importante reparación de que ha sido objeto la draga que funciona en el puerto, de Mahón, se ha trasladado á Calateufera con objeto de reanudar sus trabajos de limpia.

La Excmo. Audiencia de este Territorio, ha sobreesido libremente la causa que se instruyó por el Juzgado de instrucción del Partido contra los drogueros D. Martín Valls y D. Francisco Thomás, por resultas de otro de los famosos espeditos instruidos por el ex Delegado D. José Lon Albareda.

Ha sido nombrado juez municipal de Mercaderal D. Francisco Brú y Pons.

Doña Juana Beltran maestra de la escuela pública de niñas de Mahón, ha recibido la Real orden nombrándola para la elemental de niñas del segundo distrito de Lérida con el haber anual de 1650 pesetas y demás emolumentos.

Entre las vacantes de Sanidad Marítima, que anuncia la «Gaceta» figuran las de médico de consigna y celador operario del Lazareto y las de intérprete y celador escribiente del puerto, cuyas plazas han de proveerse por concursos en los términos prevenidos en la legislación vigente.

Procedente de Cienfuegos se halla fondeado en el lazareto el bergantín español «Cecilia», de 191 toneladas y 10 tripulantes, conduciendo 1426 sacos azúcar, 6 bul-

tos cobre viejo, 1 caja dulces, 1 id. picadura, 74 sacos cera amarilla y 1 caja tabaco torcido.

Desde la noche del lunes ha refrescado notablemente la temperatura en Mahón, debido al viento Norte que ha soplado.

La coleta de Frascuelo

Ya no cabe duda. Frascuelo deja irremisiblemente el arte concluida la presente temporada.

Así lo han dicho muchos periódicos y lo asegura *El Guipuzcoano* de San Sebastián, en cuya plaza toreó superiormente Salvador el domingo.

Hé aquí los párrafos del colega:

«Es indudable que al infatigable empresario señor Arna, se le debe que los verdaderos aficionados y apasionados por el simpático maestro y matador de toros Salvador Sanchez «Frascuelo», puedan admirarlo en las últimas corridas que ha de dar en San Sebastian, en el día de ayer y 15 del corriente.

«Tan celebrado matador concluirá su brillante carrera en las próximas corridas que se verificarán en Madrid, donde se cortará la coleta, regalándosela á su querida y linda hija Manolita.»

En Sevilla ha subido el termómetro, en los últimos días, á 43 grados centesimales á la sombra, y á 55 al sol.

Durante el año último de 1888 el Romano Pontífice tuvo de ingresos 2.000.000 de duros, procedentes: 1.500.000 del dinero de San Pedro, 100.000 de limosnas y otros arbitrios y 400.000 de donativos con motivo del jubileo.

Los gastos ascendieron á 1.696.000 pesos, distribuidos de la manera siguiente: 20.000 en limosnas en Roma; otros 20.000 en el resto de Italia, é igual cantidad en el extranjero.

Subsidios ordinarios en Roma 10.000; 16.300 en Italia, y 30.000 en el extranjero.

En asignaciones á sacerdotes pobres, 30.000; á la Propaganda de la Fe, 100.000; en servicios diplomáticos, 100.000; para misiones, 200.000; gastos de administración, 200.000; sostenimiento de los Palacios apostólicos, 100.000; gastos de monumentos públicos, 50.000; emonumentos de los Cardenales, 400.000; sostenimiento de Seminarios, 400.000, y gastos diversos, 500.000.

Efectos de la temperatura por que atravesamos.

En la última semana se han escapado de Guadix con sus novios nada menos que 23 niñas.

Y de Córdoba, por no ser menos, se han ido también otras dos.

La criminalidad en Cuba

Los periódicos recientemente llegados de la isla de Cuba publican una estadística de los delitos cometidos en la capital de la gran Antilla desde 1.º de Enero de 1888 á 30 de Junio del corriente año, según los datos que obran en el Gobierno civil de la provincia, comprobados con los que facilita la Audiencia territorial.

Hela aquí:

	Contra las personas	Contra la propiedad	Distintos delitos
De Enero á Junio de 1888.	907	949	534
De Julio á Dicie.º de 1888.	736	1.046	214
De Enero á Junio de 1889.	261	788	273

Como se vé, la criminalidad ha sufrido una notable baja, especialmente en el trimestre vencido en 30 de Junio último, el descenso es extraordinario, comparadas las cifras con las de igual período de 1888. En los delitos contra las personas la baja es de más de un 70 por 100.

Lo que hace ahora falta es que ésta continúe y que los autores de los hechos punibles, sean entregados á los tribunales facilitando á éstos los medios de comprobar los delitos para disminuir el crecido número de sobreesimientos que ofrece en su estadística la Audiencia de la Habana.

No basta que los autores sean *habidos*—según la locución de las oficinas de policía:—es preciso que los autores sean condenados.

Del Interior

El Administrador Subalterno de Hacienda del partido de Inca participa haber sido declarado cesante de auxiliar de aquella agencia ejecutiva habiendo sido nombrado para desempeñar igual cargo D. Antonio Munar Oliver y D. Pablo Morey Vich.

Se halla vacante en Alcudia la plaza de Médico titular por haberse rescindido el contrato con el que la desempeñaba.

Los aspirantes pueden presentar sus solicitudes en la secretaría en el plazo de 30 días á contar desde el 13 del actual.

La Guardia civil de Llummayor ha puesto á disposición del juzgado un individuo á quien se acusa de haber robado seis cuarteras de trigo en una casa de campo de aquel término municipal.

Los protectores de animales van á reunirse en congreso en París, para convenir los medios mas oportuno de evitar los malos tratamientos de que son víctimas sus apadrinados.

Parece que el objeto principal de su reunión será el impedir las corridas de toros.

Se ha concedido á D. Juan Hernández patente de invención por veinte años para fabricar jabones con la langosta de los campos.

Realmente si el invento dá resultado, será de la mayor importancia para la población agrícola.

Un ejemplo extraño y terrible de precocidad criminal ha tenido en estos días por teatro la carretera de Aragón, en sitio próximo á la calle de Pardiñas.

Un muchacho de doce años de edad, hijo de un carnicero de aquellos alrededores, pasaba por el punto mencionado donde se hallaban jugando otros dos chicos, el mayor de unos diez años de edad y el otro de unos ocho ó nueve. Al verlos, sin que mediara pendencia alguna, el hijo del carnicero echó mano á una navajilla que llevaba y con ella dió una cuchillada al menor de los dos chicos que estaban jugando.

Empezó el herido á llorar y á lamentarse y el agresor dijo:

—Pues no era á tí, sino á ese, á quien yo quería darle de puñaladas.

Y esto diciendo arremetió con el otro muchacho, al cual infirió dos heridas de consideración. De seguida echó á correr.

Las pobres criaturas, víctimas de aquel arranque de precoz ferocidad, siguieron á su agresor gritando, más no tardaron en caer al suelo. Algunas personas que por allí transitaban les levantaron, y con gran sorpresa vieron que estaban desangrándose.

Llevados los niños á la Casa de Socorro, dióse cuenta de lo ocurrido á la autoridad, la cual dispuso la detención del pequeño criminal, que era conocido de sus víctimas.

Parece ser que el precoz delincuente ni siquiera se inmutó cuando la policía llegó á su casa á prenderle. En cambio el carnicero se efectó terriblemente al conocer la hazaña de su hijo, quien sin duda por la adaptación al medio cree que puede hacer con sus semejantes lo mismo que su padre con cabritos y borregos.

Según parece, la convocatoria para ingreso en el cuerpo de Aduanas no se publicará hasta fin del año corriente.

El juzgado de Manzanares (Madrid) supo hace pocos días por un guardia de viñas, que en una sima que hay en un sitio llamado Enternagostas, distante unos tres kilómetros, se encontraba un hombre de edad avanzada. El juez de instrucción, acompañado del escribano y de varios hombres, se dirigió al citado sitio, pudiendo, con la cooperación de un pocero, extraer al individuo que allí estaba todavía con vida; pero en una situación tan lastimosa y grave, que falleció á los pocos momentos de llegar al hospital.

Antes de morir, y con mucha dificultad, refirió que estando espigando por los alrededores del sitio en que se le encontró, en la noche del 29 del pasado, se le extravió una burra que llevaba, y al buscarla, cayó en la sima, en donde ha permanecido nueve días y diez noches sin tomar alimento de ninguna clase.

En los primeros días dió voces; pero el sitio está muy apartado y es de poco tránsito, por lo que no pudo ser socorrido, hasta que el día 7 por la tarde un muchacho, asomó por casualidad al pozo y lo vió, hablándole y echándole un poco de pan y agua.

Días atrás se verificó en Sevilla un alijo de 52 bocoyes de 30 arrobas cada uno, llenos de tabaco, en las inmediaciones de San Juan de Aznalfarache, y fueron conducidos y repartidos en carros por algunos de los pueblos cercanos á dicha capital.

Dispuesto lo necesario para su busca, salieron individuos de la empresa arrendataria y algunas parejas de carabineros, de cuyas gestiones y pesquisas ha resultado el encontrar 23 de aquéllos en Villanueva del Ariscal.

En San Esteban de Gormaz, pueblo de la provincia de Soria, ocurrió hace días un hundimiento bastante considerable, y si bien no hubo desgracias que lamentar, los daños causados son muchos y de bastante consideración.

Y no es esto lo más grave, pues á la destrucción de varias casas y más de 40 bodegas sepultadas entre enormes moles de piedras desprendidas del castillo que se levanta en lo alto de un cerro, al pie del cual está situado el pueblo, hay que añadir el grandiosísimo peligro que amenaza á las demás viviendas y á las vidas de los habitantes.

Los ingleses que han atravesado el canal de la Mancha durante el mes de julio para visitar la Exposición Universal, son en número de 82,124.

Escriben de Morella al *Correo de Valencia* diciendo que Bou se ha refugiado en los puertos de Beceite, y afirmado que es muy difícil sacarle de ellos, pues conoce al detalle todo aquel abrupto país.

«Como no refuercen bien esta plaza—añade la carta—y se formen varias columnas de infantería, podéis asegurar que Bou se reirá de la persecución.»

Un guardia municipal ha dado un espectáculo salvaje en Alicante. Acompañaba á un marinero inglés medio embriagado al buque á que pertenecía, y el capitán desde á bordo dijo que no lo quería recibir en el estado en que estaba. Se le ocurrió al acompañante encerrarle en la prevención; hubo de resistirse débilmente el extranjero, y entonces el heróico municipal descargó tal tempestad de sablazos sobre él, que lo dejó exánime á sus pies, completamente privado de sentido.

La tripulación de un buque italiano amarrado cerca de la grua saltó á tierra, poseída de feroz indignación, protestando de que tal cosa se hiciera con un infeliz extranjero en un país civilizado. El inglés, vuelto en sí á fuerza de cuidados, fué conducido á la Casa de Socorro.

Han comenzado á circular en El Ferrol monedas de plata de 20 reales falsas, con el busto de Alfonso XIII y el cuño del año 85, perfectamente parecidas á las legales.

Correo de Ibiza

Han fallecido: en Ibiza D. Julia Vaquer, viuda de Oliver; y en San Antonio D. Lucas Prats Ferrer persona visible en el pueblo, que desempeñó los cargos de Alcalde y Juez municipal.

En San Juan Bautista jugando dos niños solos en su casa, uno de cinco años y el otro de tres meses, cogió el mayorcito, un revólver que había en el cajón de una mesa y disparándose el arma fué á dar la bala en el pecho de su hermanito, que en mal estado fué conducido al hospital.

Ha comenzado de nuevo la recolección de la sal y como siga en la forma que ha empezado puede asegurarse que esta cosecha será abundantísima.

CRONICA LOCAL

SESIÓN DE LA COMISIÓN PROVINCIAL
Escaso interés revistió la celebrada anteayer.

Se aprobaron tres dictámenes sobre presupuestos municipales de Establecimientos, Lloseta y Pollensa y las cuentas de Valldemosa.

Se autorizó á un vecino de Manacor para embarcar consigo un expósito que ha criado y mantenido en su compañía.

Y se dió cuenta de asuntos relativos al régimen interior de los establecimientos de Beneficencia y del estado de expedientes en tramitación.

El nuevo gobernador, D. Ricardo Ayuso, ha tenido la atención de saludar á nuestro director con un B. L. M., ofreciéndole sus servicios y su buena amistad.

Estimamos al Sr. Ayuso, en lo mucho que vale, sus valiosos ofrecimientos, á los que, interin se lo ratificamos personalmente, corresponderemos con todas nuestras débiles fuézas.

La festividad de la Asunción de Nuestra Señora, una de las que con mas suntuosidad se celebran en la Catedral, nada dejó que desear ayer. El grandioso templo estaba adornado con sus más espléndidas galas; y durante todo el día fué visitado por gran número de fieles que acudían á postrarse ante el lecho de la Virgen de los Cielos.

Lo mismo sucedió en las iglesias parroquiales aunque no como en la Catedral, por las circunstancias de que

este templo está dedicado á la Asunción.

Ne sabemos por qué motivo no salió la procesión acostumbrada, chasqueando las muchas personas que la aguardaban en las calles que aquella suele recorrer.

Noticias de la viruela.

Anteayer fueron dados de alta tres de los enfermos que existían en el hospital; quedando existentes siete en dicho establecimiento.

En la calle de la Herrería falleció un niño; uno de los cinco atacados en una misma casa.

Ayer noche se fijó en la puerta de una casa de la calle de la Misión el consabido cartelito que acusa la existencia de un nuevo caso.

Horas antes fué conducida al cementerio, la niña de un año y medio atacada en la Plaza Mayor número 22.

El vapor *Menorca*, procedente de Mahón, llegó ayer mañana á las seis trayendo 7 pasajeros para esta capital y 36 para Argel; valija y variada carga en la que figuraban dos burros.

A las diez emprendió su marcha para Argel después de haber embarcado aquí carga y pasajeros.

Dicho buque estará de regreso el domingo para salir de nuevo el lunes en dirección á Mahón; y el juéves después de su llegada á Palma emprenderá su último viaje á Argel.

En la sesión que hoy celebrará el Ayuntamiento en segunda convocatoria, se presenta el dictamen emitido por la comisión especial que entiende en el arreglo de la Deuda y Hacienda del Municipio.

Según nuestros informes la comisión propondrá que sea discutido ampliamente después de estudiado por los Sres. concejales y el público á cuyo efecto quedará sobre la mesa y se enviarán copias á las redacciones de los periódicos por si las respectivas publicaciones quieren ocuparse de tan principal asunto.

A consecuencia de disputa ocurrida entre varios reclusos del Penal que estaban jugando á la pelota hubo ayer tarde una colisión de la que resultaron dos heridos: uno de arma blanca en una pierna, y otro contuso en la cabeza de un garrotazo.

La presencia de los vigilantes bastó para contener los ánimos y poner paz sin necesidad de acudir á otros medios.

Por no reunir las condiciones reglamentarias y de seguridad que se requieren, dicese han sido retirados, á instancia del Inspector del servicio, un carruaje destinado á pasajeros.

Eso nos hace ver que hay quien vigila; pero volviendo la vista á muchos carruajes que están destinados á aquel servicio, exclamamos:

¡Que tal estaría el carruaje retirado!

Las calles de la Misión y de los Olmos son de las que hasta el presente resultan con más casos de viruelas; y esta circunstancia debiera llamar la atención para averiguar si puede haber alguna causa que influya en el desarrollo de esa enfermedad.

Nosotros, y con nosotros muchas otras personas, creen que si las comisiones encargadas de las visitas domiciliarias se fijan un poco, encontrarán que existe mas de una, y si se pregunta á los alcaldes del Barrio tal vez ilustren á las comisiones, porque no es posible que estos desconozcan lo que ocurre.

Y como creemos que vale más prevenir que corregir, debe comenzarse por lo primero, si se quiere que desaparezcan esos que podemos llamar focos que sirven de pasto á la epidemia.

La guardia rural detuvo anteayer y entregó al Juzgado una muger que se había llevado almendras y pimientos del prepio *Son Morlanet*.

Nuestro paisano D. Antonio Pons, exteniente de infantería falleció el martes de esta semana en Santañy, víctima de la enfermedad que le aquejaba hace tiempo.

Descanse en paz y el cielo consuele á su familia.

Anteayer, un sujeto de nacionalidad francesa, acompañado de buena ración de alcohol, promovió un alboroto en un cafetín de la calle de Camaró, al resistirse á pagar lo que debía.

Intervinieron el cabo Campins y dos serenos, consiguiendo sujetar al energúmeno, después de tenaz resistencia.

Conducido á Capuchinos, fué preciso colocarle la cadena de fuerza, tal zaragata movía, á puntapiés contra la puerta y las paredes, y á gritos contra el mundo entero.

Efectos de Agosto.

Para el 26 del actual á las seis de la tarde está anunciada pública licitación para vender una porción de tierra en Son Ferrer, tasada en 300 pesetas y procedente de embargo por falta de pago de contribución territorial.

El producto minero de esta provincia durante el cuarto trimestre del último ejercicio económico ha sido de 8160 quintales métricos de carbón y 1506 de plomo, cuyo importe asciende á 15038 pesetas.

Por fin se ha sacado la guardia del penal del sitio en que se la tenía, y se ha señalado otro que ya sirvió para el mismo objeto antes de que se le metiese en el que ahora, aun después de los remiendos, resulta ruinoso.

Eso es lo que se deseaba, y por ello damos las gracias á quien así lo ha dispuesto.

Nunca como ayer en lo que llevamos de verano se conoció el gran número de familias que están fuera de la capital veraneando, pues escaseó la concurrencia hasta en el paseo del Borne que suele ser el puesto mas frecuentado por la gente que vá en busca de fresco.

Por si los guardias municipales quieren hacer una cosa de provecho les recomendamos vigilen á los carboneros ambulantes, pues los hay que además de engañar al público en la calidad del género, le estafan grandemente en el peso, aun los pocos que usan romanas contrastadas.

Si así lo hacen el cielo les premie su buena obra, y sino el alcalde les demaden.

El miércoles por la mañana salió de nuestro puerto el vapor de guerra *Vulcano*.

El *Alsedo* salió ayer para Barcelona.

Hoy debe verificarse en la sala de vacaciones de la Audiencia de este Territorio el sorteo de jurados que han de entender en las causas que se hallen en estado de vista durante el trimestre próximo.

El día 21 del actual, á las once de su mañana, se celebrará en la Comisaría de guerra intervención de las factorías de esta plaza, concurso público de proposiciones para suministrar galleta de primera, leña en rama, cebada, paja para pienso, petróleo, jabón duro, leña de tronco y ceniza.

Ha regresado ya de su viaje Monsieur F. Mark, consul de Inglaterra en estas islas.

Asuntos militares.

Ha pasado al Consejo Supremo, el expediente de retiro ordinario del capitán D. Juan Terrasa y Coll.

También ha pasado el del Guardia civil Antonio Alvarez Pericàs.

Ha sido destinado á la Comandancia de Barcelona el carabinero de mar Benito Camuda Sola que sirve en la de esta isla.

De *El Ancora*:

«Del *Coll d'en Rebassa* se nos dan desagradables noticias acerca del abandono en

que se encuentra aquel caserío, y de los desmanes diarios de algunos infelices, quienes, después de haber perdido el último céntimo en la taberna, á la una y tantas de la madrugada, se entregan á toda clase de barbaridades, sin que merezcan ninguna corrección, pues al parecer carecen aquellos vecinos, de autoridad que cuide de mantener el orden.

»El lunes por la madrugada hubo riñas, gritos, pedradas é insultos: y las personas favorecidas con tales gracias fueron principalmente las dos de más respeto y consideración de aquel lugar.

»A esta autoridad local, denunciamos el hecho, esperando corregirá á quien debe y procurará á la par evitar el que en las tabernas se juegue como sucede todos los sábados hasta la madrugada.»

Nota de las reses degolladas en el Maladero de esta capital, en los días 14 y 15.

Lanares 162, Vacunas 26. Total 188; que dieron una recaudación de 84'40 pesetas.

Llamamos la atención sobre el anuncio de esta plana «Clases pasivas de Filipinas» por haber rebajado el tipo de comisión al 2 p. 100, cuanto en las demás casas que se dedican á este negocio hacen pagar el 3 p. 100.

«El áncora de salvación de los tísicos es el Pectoral de Anacahuita.» «El Yodo, seguro remedio para las enfermedades de la Garganta y de los Pulmones, se halla en mayor abundancia en el Aceite de Hígado de Bacalao Puro y Medicinal de Lanman y Kemp, que en ninguna otra sustancia.» 73 Depósito general en España, para la venta al por mayor, Sres. Vicente Ferrer y Compañía, Barcelona.

SECCION OFICIAL

DELEGACION DE HACIENDA de las Baleares

Al objeto de que en 1.º de Setiembre próximo pueda instalarse en un nuevo local la Administración Subalterna de Hacienda del partido de Manacor, esta Delegación de mi cargo invita á los dueños que tengan fincas urbanas en dicho pueblo para que, en un plazo que no exceda de diez días á contar desde esta publicación presenten sus proposiciones de arriendo ante aquella Oficina estendida en papel de la clase 11 con arreglo al formulario que á continuación se inserta, como igualmente el pliego de condiciones.

Palma 9 de Agosto de 1889.—El Delegado de Hacienda, Guillermo Martí.

Pliego de condiciones que se exigen para el arriendo de una casa en el pueblo de Manacor para instalar en ella la Administración Subalterna de Hacienda de dicho partido.

1.º El propietario dará en arrendamiento la casa ó habitaciones suficientes para instalar la Administración Subalterna de Hacienda del partido de Manacor por término de un año y la próroga que convenga á ambas partes ó en caso contrario avisándose mutuamente con dos meses de anticipación manifestado en la proposición que presente la situación de la casa, capacidad de la misma con expresión de las habitaciones y punto donde se halle situada aquella.

2.º La Delegación de Hacienda satisfará por cuenta de Tesoro, el alquiler por mensualidades vencidas.

3.º Serán de cuenta del propietario las reparaciones y deterioros que se ocasionen en el edificio, así como el de entregar el local en condiciones de que puedan inmediatamente instalarse en él las Oficinas.

4.º Solo abonará la Hacienda las habitaciones que ocupan sus dependencias.

Palma 9 de Agosto de 1889.—El Delegado de Hacienda, Guillermo Martí.

Modelo de proposición. D. N. N., vecino de..... propietario de la finca de este pueblo señala con el núm..... calle de..... de capacidad de..... metros cuadrados distribuidos en..... habitaciones; enterado del anuncio y condiciones para el arrendamiento de una casa para establecer la Administración Subalterna de Hacienda de este partido ofrece la mencionada casa por la cantidad de..... pesetas anuales.

(Fecha y firma.)

AYUNTAMIENTO DE PALMA

Recaudación de arbitrios municipales.

En cumplimiento á lo prevenido en el artículo 23 de la Instrucción de Recaudadores de 12 de Mayo de 1888, se anuncia al público por medio del Boletín Oficial, de la provincia y demás periódicos de la capital que la cobranza de arbitrios municipales sobre carruajes de lujo y sobre puertas y mostradores que se abren al exterior, correspondiente al primer trimestre del actual año económico se verificará á domicilio desde el día 15 de Agosto corriente á 30 inclusivos de nueve de la mañana á las dos de la tarde. Lo que se hace saber para conocimiento de los señores contribuyentes.

Palma 14 Agosto de 1889.—El Recaudador Rafael Salvá.

SECCION RELIGIOSA

SANTO DEL DIA DE MAÑANA.

San Rufo mártir y santa Emilia vírgen.

CULTOS SAGRADOS

Hoy al anocheecer.

En San Nicolás comenzará un devoto triduo con exposición do S. D. M. y sermón por el P. Florit de la compañía de Jesus concluyendo con la letanía de todos los Santos.

En Santa Cruz, el ejercicio del Corazón de Jesus.

En San Jaime, la adoración de las cinco Llágas.

Mañana 17.

En la iglesia de Santa Cruz empiezan cuarenta horas, dedicadas á Santa Elena.

En la Real Capilla de Palacio, á las ocho, rogativa por el alivio de las penalidades del Romano Pontífice, salve á la Virgen del Carmen por la salud de la Real Familia, terminados estos actos, misa y salve á la Virgen del Pilar y responso á la intención del excelentísimo Sr. D. Felipe Antonio Arruche por el eterno descanso del alma de su señor padre D. Antonio Rufino.

SECCION COMERCIAL

MOVIMIENTO DEL PUERTO.

EMBARCACIONES FONDEADAS.

Dia 14.

De Ibiza en 8 horas, vapor Jaime II, de 289 ton., cap. D. Rafael Vich, con 21 mar., 26 pas., valija y efectos.

Dia 15.

De Mahón en 10 horas, vapor Menorca, de 190 ton., cap. D. Francisco Cardona, con 19 m., 7 pas. valija y efectos.

IDEM DESPACHADAS.

Dia 14.

Para Marsella, vapor Santueri, de 248 t., cap. D. Juan Cerdá, con 17 mar., 7 pas. y lastre.

Dia 15.

Para Argel, vapor Menorca, de 190 ton., cap. D. Francisco Cardona, con 19 mar., 24 pas. y lastre.

Para Valencia, vapor Unión, de 401 ton., cap. D. Juan Bosch, con 25 mar., pas., valija y efectos.

VIGIA MARITIMO DE PORTO-PI

DIA 14 DE AGOSTO

OBSERVACIONES METEOROLÓGICAS.

Al orto: atmósfera con celajes y bruma; horizonte despejado y claro; viento N.E. flojito que pasa al S.O. y al O.S.O.; la mar rizadita del viento.

A las doce: atmósfera nubosa; horizonte calimoso y con algunas nieblas al N.E.; viento O.S.O. galeno y aumenta en fuerza; la mar llana y vá rizándose de fuera.

ENTRADAS.

El vapor Jaime II.

SALIDAS.

El vapor de ruedas y guerra español Vulcan, el vapor-correo Cabrera y el vapor Santueri.

OBSERVACIONES Á LA PUESTA DEL SOL.

Atmósfera con celajes y brumosa por los bajos; horizonte calimoso; viento O.S.O. flojo y la mar llana y algo rizadita de fuera. Sin buque alguno á la vista.

DIA 15.

OBSERVACIONES METEOROLÓGICAS.

Al orto: atmósfera despejada, neblinosa por los bajos y unas nubecitas al N.O. y N.E.; horizonte calimoso; viento N. muy débil y la mar en calma.

A las doce: atmósfera con algunos celajes y nubes por los bajos; horizonte calimoso; viento O.S.O. fresco; la mar rizada, cabrillada y con débil oleaje de fuera.

Ha pasado de E. á O. y en el horizonte, un buque de cruz.

ENTRADAS.

Los vapores-correos Menorca y Cabrera.

SALIDAS.

El cañonero de guerra Alsedo, el vapor Menorca, el vapor-correo Unión y un falucho.

OBSERVACIONES Á LA PUESTA DEL SOL.

Atmósfera despejada y limpia; horizonte despejado y claro; viento O.S.O. galeno; la mar llana y ha estado cabrillada. Entra por el O. un falucho.

MOVIMIENTO DE VAPORES

Vapores-correos de la Trasatlántica

El «Isla de Panay» llegó el 9 á Cádiz procedente de Manila, Barcelona, Valencia y Cartagena.

El «Ciudad Condal» fondeó el 9 en la Habana procedente de Nueva-York.

El «M. L. Villaverde» llegó el 9 á Puerto-Rico procedente de Mayagüez.

El «Panamá» salió el 9 de Ponce para Puerto-Rico.

El «Cataluña» zarpó el 10 de Santander para Cádiz directamente.

El «Santo Domingo» salió el 10 de Aden en dirección á Suez.

El «Vizcaya» zarpó el 10 de Liverpool para el Havre y Santander.

El «Reina Maria Cristina» salió el 10 de Puerto-Rico para la Habana y Veracruz.

El «José Baró» zarpó el 10 de Barcelona con destino á Cádiz, en donde se le efectua-

rán importantes reparaciones. Probablemente se sustituirá por «Larache», el nombre de este buque.

El «San Agustín» salió el 11 en Génova para Marsella para estar el 14 de regreso en Barcelona.

Societa «La Veloce»

El «Vittoria» hizo el 7 escala en Tánger, siguiendo su viaje á las Palmas y Rio de la Plata.

El «Duchesa di Génova» recaló el 9 en las Palmas, continuando sin novedad su viaje á Buenos-Aires á escalas.

El «Matteo Bruzzo» llegó el 9 á las diez de la noche á Barcelona, procedente de Buenos-Aires y continuó el 10 su viaje á Génova.

Vapores extranjeros

Procedente del Rio de la Plata, y de paso para Génova, llegó el 11 á Barcelona el italo-argentino nombrado «El Argentino».

Puntualmente recaló el 10 en Barcelona el francés «Ferdinand de Lesseps», de la Compagnie Generale Transatlantique, procedente de Marsella y de paso para Colón, habiendo continuado por la tarde su viaje con rumbo á Málaga.

El «Giava», de la Navigazione generale Italiana, pasó el 7 por Gibraltar, procedente del Plata y el Brasil; y el «Independente», de la propia empresa salió el 8 de Rio-Janiero para Génova.

Tambien procedente de Génova y de paso para el Brasil, entró el 10 en Barcelona el vapor de la propia nación «Poitou», de la sociedad general de trasportes marítimos de Marsella, habiendo seguido su derrotero.

ÚLTIMAS COTIZACIONES

PALMA.

DINERO

Table with 2 columns: Item and Price. Items include Crédito Balear, Cambio Mallorca, Ferro-carriles de Mallorca, Alumbrado por Gas, Salinas de Ibiza, Obligaciones de los F.C. de Mallorca, Harinera Mallorquina, Bonos Municipales, La Isleña, Empresa Mallorquina, Vapor.

MADRID.

Table with 2 columns: Item and Price. Items include 4 p. 100 perpetuo interior, 4 p. 100 amortizable, Billetes hipotecarios de Cuba, Banco de España, Tabacos.

BARCELONA.

Table with 2 columns: Item and Price. Items include 4 p. 100 perpetuo interior, 4 p. 100 perpetuo exterior, 4 p. 100 amortizable, Billetes hipotecarios Cuba, Banco Hispano-Colonial, Ferro-carriles del Norte.

PARÍS.

Table with 2 columns: Item and Price. Items include 4 p. 100 español, Panamá.

TELEGRAMAS

(DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL.)

Madrid 14 á las 11'5 m.

La Gaceta publica las economías del ministerio de Gracia y Justicia; las reformas de establecimientos penales; y la habilitación de la aduana del puerto de Manacor, para toda clase de artículos extranjeros, escepto los coloniales, aguardientes, tejidos y petróleo.

Ha ocurrido un incendio en un almacén de efectos coloniales de Málaga, cuyas pérdidas se calculan en 40 mil duros.

Madrid 14 á la 1'35 t.

Se ha aprobado el proyecto de construcción de una alhóndiga en Madrid.

Desmientese que haya desacuerdo alguno entre los señores Cánovas y conde de Toreno, por negarse éste á que el señor Romero Robledo se separe del reformismo para volver á entrar en el partido conservador.

Se proyecta un meeting republicano en San Sebastián.

Adelanta el proyecto de establecer un cable telegráfico directo de España á Canarias y las Antillas.

Madrid 14 á las 6'30 t.

Se ultima el proyecto de construcción de colonias agrícolas en Cuba.

Niégame que los representantes de Austria y Rusia gestionen cerca del señor Marqués de la Vega de Armijo cuestión alguna diplomática pendiente.

Es falso que esté enfermo el Papa.

En un banquete dado por el emperador de Austria al de Alemania, se han pronunciado brindis de carácter pacífico.

Interior 74'65.

Madrid 14 á las 7 t.

Ha estallado un formidable incendio en la droguería de Trásvinas, de esta

ciudad, pereciendo un individuo y quedando heridos cuatro más.

Las pérdidas son enormes.

La reunión de la liga agraria en Barbastro se verificará el 8 de Setiembre.

Madrid 14 á las 10'5 n.

La Reina ha visitado el crucero Colón, surto en San Sebastián.

La marinería, en las vergas, la ha vitoreado con entusiasmo.

A bordo del crucero firmó S. M. la combinación de magistrados de las Antillas.

En el incendio ocurrido en Málaga se han perdido 10.000 cajas de pasas y 90.000 duros.

Madrid 15 á las 11 m.

La Gaceta publica las economías del ministerio de Marina y el nombramiento del Sr. Mellado para el cargo de Alcalde de Madrid.

Anuncia también la convocatoria para el ingreso de cien alumnos en la Academia preparatoria militar de Trujillo.

Madrid 15 á las 7'15 t.

Las pérdidas ocasionadas por el incendio de la droguería de Trásvinas, calculanse en 20.000 duros.

Todos los círculos políticos están desiertos.

Las economías de Marina reducen la organización de las escuelas; de las maestrías de los Arsenales; y de otros centros y dependencias.

Madrid 15 á las 10 n.

La Reina ha firmado diez y seis decretos sobre variaciones en el personal de Fomento. Mañana firmará otros de Guerra y Marina.

El Sr. Martos ha llegado á Biarritz. Le esperaba el Sr. Romero Robledo y sus amigos.

ACEITE PURO

Higado de Bacalao



Preparado por LANMAN y KEMP.

Único é infalible remedio para la curación de todas las enfermedades de

LA GARGANTA, EL PECHO Y LOS PULMONES.

Usado con perseverancia en union del

PECTORAL DE ANACAHUITA,

ha realizado curaciones sorprendentes en muchos casos desesperados de

CONSUMCION Y TISIS.

Depósito general en España, para la venta al por mayor, Sres. Vicente Ferrer y Compañía, Barcelona.

NOCTURNO

DE

MIGUÉL CAPLLONCH

Se han recibido ejemplares en la casa

BANQUÉ

ODON-COLOM

PALMA

Clases Pasivas de Filipinas

PODERES

Anticipo de haberes 1 p. 100 al mes; Comisión Manila y Barcelona 2 p. 100.—Para más detalles en dicha ciudad á Francisco Planas, Plaza Universidad número 5-2.—BARCELONA. 4-1-a

Oficial de Barbero

Se necesita uno calle de Arabí núm. 5. 5-1

En el salon del Centro,

calle de Juanot Colom, se necesita un oficial que sepa su obligación. 5-2

Un matrimonio admitirá

en su casa algunos huéspedes estudiantes. Juanot Colom, 11-2.º informarán. 3-1-p

Palma Imprenta de Vinda é Hijos de P. J. Gelabert